

浅谈岩土工程勘察中的水文地质问题

刘俊

(南京紫金地质工程技术有限公司,江苏南京 210000)

摘要:岩土工程勘察过程中,水文地质问题是很容易被忽视的问题之一,其对于岩土工程勘察、工程地质灾害防治以及岩土工程设计等方面,都有着非常重要的作用。因此,为了保证能够提升对水文地质相关问题的重视程度,发挥出水文地质勘察的实际作用和价值,当前需要对岩土工程勘察中的水文地质相关问题给予充分重视,分析其能够对工程产生的危害,并且制定出对应的有效勘察建议。以此保证能够通过有效的水文地质勘察工作,促使岩土工程能够更加安全的开展。

关键词:岩土工程;勘察;水文地质问题

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.36.184

在所有工程项目的设计、建设、施工之前,都需要按照对应的规范要求,对拟建场地实施严格的岩土工程勘察工作,主要作用是为了能够查明场地地貌地形,准确明确岩土的组成和分布情况,分析各层具备的物理学性质,为后续工程的建设工作提供一定支持。而在实际的勘察中,水文地质问题非常容易被忽视掉,其一般只会作为“象征性”的内容被落实在实际勘察工作中。因此需要重视水文地质相关勘察工作,明确该项工作起到的中澳作用,为后续工程更加顺利、安全的进行提供一定支持。

1 水文地质勘察方法与内容

(1)物探。物探是地球物理勘探的简称,其主要是指通过观测和研究地球物理场的实际变化情况,对地质构造、地层岩性等地质条进行探测。在地壳的岩土层中,不同岩土层之间存在着密度、弹性、放射性等多个方面的差异,这种在本质上的差异也是造成地球物理场局部出现变化的一个重要因素^①。而通过对这些物理场的具体分布、变化情况进行量测和分析,再与已知的一些地质资料结合在一起进行研究和分析,就能够实现对地质性状进行有效推断的目标。该方法包含试验、勘探两种不同的功能,与钻探方法相对比来看,该方法拥有效率高、成本低、空间广等多种优势。此外,由于岩层自身在物理性质方面存在一定差别,因此,在应用物探的过程中,一般是采用电法勘探、弹性波勘探形式,对地下的地质层数据进行测定。(2)钻探。钻探主要是指利用深部钻探的相关机械工程技术,通过开采地下自然资源、采取地层的剖面情况,对实体样本进行准确采集,以此保证能够为实验提供更多的相关数据和资料。和物探相对比,钻探的精确度更高,并且深度更大,范围比较广,是当前岩土工程水文地质勘察工作中相对比较常用的一种方法。(3)坑探。坑探通常也被称作掘进工作、井巷工作,对于岩土工程的勘察工作,有着非常重要的意义。与钻探工作相对比来看,其主要的优势在于勘察人员能够直接对地质结构进行观察,可以获得相对比较可靠的数据信息,并且方便进行素描,同时还可以保证不受限制的从中取样,保证样本具备良好的新鲜性,促使大型原位测试工作能够更加顺利的开展^②。将该种方法应用在滑动面或者是断层破碎带的实际工作中,能够起到非常好的效果,但是根据当前该方法实际使用情况来看,其也存在一定的缺点,如在使用的过程中,一般会受到自然条件的限制,并且需要耗费大量的资金,勘探的周期相对比较长。

2 地下水可能造成的危害

2.1 水位上升危害

(1)导致软土地基沉降。一般情况下,针对软土层的施工首先要做的是通过人工方式将水位进行降低,在这个过程中,如果没有选择适合的降水措施,就会造成底基层出现下沉的情况。在一些实际情况较好的地基表面上,一般会出现地下水管的下降问题,如果问题比较严重的话,容易造成整个工程的地基位置,水土大量的流失,严重影响了工程的整体质量^③。(2)腐蚀混凝土、钢筋。由于水泥的主要成分为硅酸盐类物质,因此在与水相遇后会由于化学反应变硬,同时产生大量的化学物质,如硅酸钙等。结合建筑物的腐蚀评价标准进行分析,腐蚀一共可以分为三种,即分解腐蚀、结晶腐蚀和分解结晶相结合的腐蚀。如果地下水直接蔓延到地基中,就会对地基中混凝土、钢筋等造成一定的腐蚀,进而导致建筑物的稳定性得不到保证,影响整体建筑的质量。

2.2 水位下降危害

针对地下水来说,其出现下降的情况,一般都是人为造成,如人们不加节制的对地下水进行抽取;在上游修建水库,将地下水拦截到上游等。这些活动都可能会引发地下水位下降的问题,如果下降的情况比较严重,还可能会出现沉陷、坍塌等事件,造成建筑物的整体稳定性遭到破坏^④。

3 岩土工程中有效开展水文地质勘察工作的相关建议

3.1 正确理解水文地质勘察

想要保证真正准确、有效的开展水文地质勘察工作,最重要的是要提升对水文地质勘察的重视程度,正确的理解该项工作重要性,保证实际工作质量和效果。具体可以从以下几个方面开展工作:(1)在开展工作之前,要明确地下水能够对建筑物和工程产生的不良影响,为后续采用更加准确、合理的方法解决问题奠定良好基础^⑤。(2)在实际的勘察工作中,需要按照工程的实际地基类型,准确掌握与地基类型相关的水文地质问题,为工程提供具备针对性、准确性的参考资料。(3)对地下水的实际存在情况、变化规律进行有效掌握,便于更好的预测人为因素可能会对地下水情况造成的影响,以及对岩土体产生的实际影响。

3.2 坚持因地制宜勘察原则

为了保障水文地质勘察工作的成果,能够与工程实际要求相符合,可以为工程提供有力的依据,需要保证将因地制宜的原则应用在实际勘察工作中,为获得更加准确的勘察结果提供一定支持。具体可以从以下几个方面开展工作:(1)在勘察之前要和工程的地理位置等基础条件相结合,开展对应的施工方案制定工作,同时针对可能出现的各种问题,完善对应的防护工作,为工程质量提供保障。(2)虽然不同岩土工程在工程特点上存在差异,但是造成工程质量受到影响的因素基本上可以确定。因此,在实际的施工之前,需要通过勘察掌握更加准确的地质资料,为后续工程的有效开展提供支持。(3)针对水文地质勘察工作对于建筑设计、预防灾害等方面能够起到的积极作用,需要在开展建设工作之前,提升建筑企业对勘察工作的重视度,并且积极的将勘察准备工作进行完善,保证信息的准确性^⑥。

4 结束语

水文地质是岩土工程勘探工作中非常重要的一个部分,不仅是工程的基础部分,同时也是工程开展的关键内容,需要得到一定的重视。在实际的水文地质勘察过程中,需要严格的按照相关要求,详细的对水文地质进行勘察,以此保障工程能够更加顺利的进行,为工程的整体安全性、工程质量、工程稳定性等提供有力支持。

参考文献

- [1]徐立亮.岩土工程勘察中的水文地质问题分析[J].资源信息与工程,2020,35(05):64-66.
- [2]白俊本.岩土工程勘察设计与施工中水文地质问题研究[J].工程技术研究,2020,5(19):211-212.
- [3]王志强.岩土工程勘察设计与施工中水文地质问题的研究[J].长江技术经济,2020,4(S1):8-9.
- [4]邱瑞军.岩土工程勘察设计和施工过程中的水文地质问题研究[J].建筑技术开发,2020,47(13):23-24.
- [5]边洋洋,裕凯.岩土工程勘察中的水文地质问题研究[J].科技创新导报,2020,17(19):38-40.